
LIST PASTERSKI NA 1. NIEDZIELĘ ADWENTU 
 ROK ŚWIĘTY MIŁOSIERDZIA
proszę przeczytać podczas mszy św. w niedzielę 29 listopada 2015


Umiłowani bracia i siostry,

dzisiejsza niedziela rozpoczyna nowy rok liturgiczny. Każdy rok nam w swój sposób daje przeżyć całe dzieje zbawienia a my doświadczamy tego, jak Bóg ingeruje w dzieje świata i w dzieje każdego z nas. Oprócz tego - jak zapewne zauważyliście - w kilku minionych latach papieże naszych dni nadają specyficzną treść poszczególnym rokom, dążąc w ten sposób do podkreślenia któregoś z aspektów życia Kościoła i życia każdego z nas. Tak więc nadal jeszcze jesteśmy zachęcani do wytrwalszej modlitwy w intencji życia konsekrowanego, w innym roku byliśmy zachęcani do modlitwy w intencji kapłanów, a w jeszcze innym do głębszego i bardziej intensywnego studium Pisma Świętego. Modliliśmy się w intencji rodzin, staraliśmy się głębiej przeżywać niezmierną tajemnicę Eucharystii. W ciągu ostatnich niespełna trzech lat pontyfikatu mogliśmy poznać papieża Franciszka i nikogo nie dziwi fakt, że zbliżający się rok zbawienia łączy się z tematem Miłosierdzia Bożego. Myśl tę papież wzmacnia także tym, że nie chodzi „tylko“ o jakiś zwykły rok, ale jest to Rok Święty, roku jubileuszowy, który otwiera szerokie możliwości pogłębienia życia duchowego każdego z nas. Podobnie jak w trzecią Niedzielę Adwentu, czyli za 14 dni, otworzą się Święte Bramy Miłosierdzia w bazylice św. Jana na Lateranie i we wszystkich katedrach świata, ewentualnie jeszcze w innych świątyniach, powinny się otworzyć bramy naszych serc, by przez nie mogło płynąć niezmierne Miłosierdzie Boże, które oferuje nam przede wszystkim odpuszczenie naszych grzechów oraz wszystkich kar doczesnych za nasze złe uczynki. Rok Święty również powinien pobudzić nas do większej żywotności i aktywności naszego chrześcijaństwa, naszej wiary. To jakby Bóg chciał zaprosić nas na drogę do królestwa Miłości i Pokoju, między innymi formą pielgrzymki, tak do bazylik rzymskich, jak również do miejscowych katedr, a w naszej diecezji także do konkatedry w Opawie.

Będzie to także rok zastanowienia się nad nieskończoną Bożą miłością, która w tak wspaniały sposób pokazała się na krzyżu na Golgocie. Tak, tak bowiem Bóg umiłował świat, że Syna swego Jednorodzonego dał, wydał Go na śmierć, aby każdy, kto w Niego wierzy, miał życie wieczne. Z przebitego boku Chrystusa wypłynęła krew i woda, która oczyszcza każdego, kto prosi o miłosierdzie. „Proście, a będzie wam dane“. 

Istnieje jednak jeszcze jedno spojrzenie na miłosierdzie. Bóg okazuje nam je codziennie, na każdym kroku doświadczamy Jego odpuszczenia, umacnia nas swoimi sakramentami. One są widocznym Bożym działaniem, które zbliża nas do Niego i czyni nas świętymi. A to przecież jest celem naszego życia. Świętością jesteśmy podobni do swojego Stworzyciela, przecież On stworzył nas na swoje podobieństwo. Dlatego również my powinniśmy wykonywać Boże czyny, okazywać miłość wobec bliźnich, wybaczać, pomagać ludziom w potrzebie. Po prostu, również my powinniśmy okazywać prawdziwe miłosierdzie, nawet tym, którzy nas skrzywdzili. Wyzwanie Roku Świętego więc na pewno brzmi: „Bądźcie miłosierni, jak Ojciec wasz jest miłosierny.“ (Łk 6,36)

Wszystkim Wam życzę, by w tym Świętym Roku Zbawienia się to udało. Niech w tej intencji wstawia się za nami także Niepokalana Matka Boża, Panna Maryja, w której wspomnienie liturgiczne Rok Święty się rozpocznie. 

Z serca Wam błogosławię
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