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Slovo biskupa na úvod

Bratři a sestry,

osmé pokračování materiálu Ve škole Ježíšově obrací naši pozornost k tématu víry. Má sloužit také jako pomůcka pro jednotlivá společenství k prožívání Roku víry, který papež Benedikt XVI. vyhlásil od 11. října 2012 do 24. listopadu 2013. Je přáním papeže, aby nás tento rok přivedl k novému obrácení, k znovuobjevení víry, abychom se sami stávali věrohodnými svědky Kristova zmrtvýchvstání. V tematickém textu je připraveno čtrnáct setkání na základě čtrnácti biblických postav. Jejich úsilí i boje, jejich poslušnost i odvaha, jejich jedinečná cesta víry ať je pro nás příležitostí k rozjímání o tomto svěřeném pokladu, ať je pobídkou k oživení oné „první lásky“ k Bohu (srov. Zj 2,4). Kéž se světlo víry znovu rozhoří v našich srdcích i skrze vzájemné sdílení a povzbuzení. Kéž roste radost, která by nás vedla k nadšenému hlásání evangelia všem, kdo dosud, dle slov papeže, stojí ještě před branami víry. Pro společné chvíle setkání vám všem vyprošuji hojné dary Ducha svatého a Boží požehnání.

           Mons. František Václav Lobkowicz
                    biskup ostravsko-opavský

Pokyny pro vlastní setkání

Materiál obsahuje čtrnáct témat, čtrnáct biblických postav. Snahou bylo připravit text, který by vedl k reflexi víry na základě charakteristického rysu uvedené postavy. Struktura jednotlivých setkání vychází z úvodu, ve kterém je naznačen onen charakteristický rys, následuje nabídka úryvků z Písma svatého a otázky jako pomůcka k besedě nad tématem. Širší nabídka úryvků dává možnost vybrat podle situace ve společenství ten aktuální. Upevnit téma může pomoci text k zamyšlení. Je vhodné setkání zakončit společnou modlitbou. Celkově je však věcí vedoucího či společenství samotného, jak materiál k setkání připraví a využije. Je vhodné se předem s postavou blíže seznámit. 
K vlastnímu setkání:

· Je potřeba, aby setkání připravil vedoucí společenství a předem si prostudoval text, úryvky Písma svatého a příslušné články Katechismu katolické církve (KKC). Pro téma víry jsou to § 142 - 184
· Materiál je jen pomůckou, jednotlivé téma obsahuje: úvod k tématu; texty Písma svatého; otázky k zamyšlení; text k zamyšlení (poučení) 

· Členové budou potřebovat Bibli, nejlépe každý člen společenství, vedoucí také KKC

· Každý má mít svobodu vyjádřit se nebo mlčet. Osobní sdělení ať zůstanou uvnitř společenství a nevynáší se ven.

Rozvržení témat:

bibličtí svědkové víry
  1. abrahám 
 
- Pozvání k víře
  2. Jonáš  


- vlastní představy boha, 

  3. nikodém 

– touha po poznání boha 

  4. Matouš 

– Obrácení a víra
  5. Mojžíš 


– důvěra v boží vedení

  6. P. Maria, josef
– poslušnost ve víře
  7. Petr 


– růst ve vyznání víry

  8. Pavel 


– víra a milost

  9. Apoštol Jan 
– víra a láska

10. Job 



– víra a utrpení

11. Ester


- víra a modlitba

12. david 


– síla víry ve slabosti

13. eliáš 


– víra v moři nevěry

14. štěpán


-  svědectví víry

1. abraham 
POZVÁNÍ K VÍŘE
Úvod:  
Abrahamova víra začíná Boží iniciativou, která je motivovaná láskou. Boží volání zastihuje Abrahama v jisté životní situaci. Žije v rodině, která „slouží jiným bohům“, má svůj vlastní život i představy o něm. Boží nabídka pro něj znamená radikálně změnit život. Ze „své jistoty“ jde vstříc Božímu volání, které je však schopen přijmout bez reptání jen neohroženou vírou. Tato víra zraje dlouhým čekáním na potomstvo a je očištěna nejednou zkouškou, především požadavkem obětování Izáka. Ani on se na své cestě nevyvaroval snahy vzít věci do svých rukou, aniž by počkal na Boží jednání (Izmael). Velikost Abrahama spočívá v tom, že Bohu důvěřoval, i když se jeho zaslíbení naplnila až v dalších generacích. Jako „otec víry“ je přijímán všemi monoteistickými náboženstvími (židovství, křesťanství, islám). 
Písmo: 
Gen 12, 1-8   
Povolání Abrama
Gen 15,1-6    
Stále nemám syna

Gen  22,1-18  
Obětuj mi svého syna
Řím 4,1-8

Praví potomci Abrahámovi
Otázky: 
· Jaká dává Bůh zaslíbení dnes?

· Co musí dnes věřící opustit pro víru?

· Jak jinak vyjádříš slovo „věřit“?
· Jak jsem uvěřil?
K zamyšlení:

Je tam ještě někdo?

Muž jde po úbočí hory, tu mu najednou podjedou nohy a začne padat do propasti. Na poslední chvíli se zachytí za keř, který vyrůstal ze skály. V zoufalství zvolal: „Bože, pomoz!“ A ozvalo se: „Rád ti pomohu, ale musíš se pustit keře.“ Po chvíli ticha zavolal muž: „ Je tam ještě někdo?“

Víra a poslušnost

Autor: Mons. Pierino Galeone, Padre; redakční úvodník z časopisu Servi della Sofferenza, 2011/9-10

„Víra“ by mohla být abstraktní slovo, protože víra je nadpřirozený dar, díky kterému věříme Bohu a tomu, co Bůh říká. Kdy se víra stává konkrétní? Když konáme to, co Bůh říká, čili když jsme poslušní. Poslušnost je však tím větší, čím větší je buďto naše zřeknutí ve víře, nebo modlitba ve víře.

Abraham měl víru v Pána a jeho víra je úměrná zřeknutí, které učinil: zřeknutí se svého jediného syna, který by byl semenem budoucího potomstva, které Bůh zaslíbil tak početné „jako hvězdy na nebi a písek na mořském břehu“. Vzájemné propojení Božího slova, které nejprve zaslibuje a posléze žádá v oběť syna, se kterým je spojeno početné potomstvo, je zvláštní bod, ve kterém byla Abrahamova víra zkoušena v nejvyšší míře, a to nejen proto, že to byl jeho jediný syn, ale proto, že obětováním jeho jediného syna by pak bylo zrušeno zaslíbení, které měl Pán dodržet, a dát potomstvo „jako hvězdy na nebi“. Zdá se, jako by zde byl tak očividný rozpor, že by jej měl odmítnout i rozum dítěte. 

Všichni máme nějaký zvláštní bod, kvůli němuž se zřeknutí stává opravdu obtížné. A právě tento zvláštní bod, který máme v srdci, se snažíme oddalovat: Ano, Pane, cokoliv, jenom tohle ne. Abraham si nedokázal představit, že by Pánovo zaslíbení bylo podmíněno právě obětí jeho jediného syna, díky němuž se mělo uskutečnit početné potomstvo. Jestliže uchopíte tyto skutečnosti a pozvednete je do výšin, záře a oslňující jas Abrahamovy víry určitě pohnuly také Bohem: „Při sobě samém přísahám – a Pán nejenže stvrzuje potomstvo, ale taky doplňuje: v tobě budou požehnány všechny národy země“. Zaslibuje tedy, že z něho nejen vzejde početné potomstvo, ale přijde také Ten, který rozšíří potomstvo Abrahamovy víry, tedy Kristus Pán.

A Abraham uviděl Mesiáše. Řekl to Ježíš: „Když Abraham uviděl můj den, zaradoval se.“ Víru nelze vidět jinak než takto, jakoby vodotisk. Jak lze vidět víru mezi tím, co dáváme, a tím, co od Pána máme? Nelze srovnat to, co Pán zaslibuje a co dáváme my. Nelze srovnat, co v poslušnosti dáváme my, a to, co od Pána dostáváme. Abraham obětoval, ale Pán přísahá při sobě samém „početné potomstvo“ a „v jednom z tvých potomků budou požehnány všechny národy země“.

2. Jonáš  



vlastní představy boha

Úvod:  

Jonáš znamená holubice, ale ve skutečnosti se chová spíše jako dravec. Je jediný prorok, který utíká. Utíká proto, že nesouhlasí s Božím záměrem, který chce hříšným pohanům prokázat milosrdenství. Soucit Boha působí hněv proroka. Je pravda, že město bylo nehorázně zkažené. Bůh odloží hněv, Jonáš toho není schopen. Doslovný překlad z hebrejštiny říká, že Jonáš se vztekl. Zlo vězí v Ninive, ale také v srdci Jonáše. Jonášem může být každý pokřtěný, který má vlastní představu o tom, jak by Bůh měl jednat. Jonáš čeká Boží trest, Bůh nabízí milost a čeká obrácení. Bůh dává naději, ale Jonáš naději nechce. Boží jednání nemusí odpovídat našim představám. Věřící člověk by měl mít pro Boha vždy srdce široce otevřené, ať se mu zdá Boží jednání jakkoli nepochopitelné. Kdo ulpí na svých představách o Bohu, nejenže nepochopí jeho jednání, ale sám místo záchrany napomáhá ke zkáze. Utíká před Bohem a místo, aby byl nástrojem pokoje a milosrdenství, rozsévá bouři a sám v sobě nese neklid. Místo radosti z Božího milosrdenství chce raději smrt.
Písmo: 
Jon 1, 1-16     Jonáš utíká před Bohem

Jon 4,1-11      Soucitný Bůh a rozhněvaný Jonáš    

Lk 11, 29-32  Ninivští mužové povstanou na soudu

Otázky: 
· Kdo se podobá Jonášovi v dnešní době?

· Jakým způsobem prcháme před Boží vůlí?

· Proč Jonáš neprožíval velkou radost z Božího milosrdenství?

· Co znamená pro nás „jít do Ninive“ a ne do „Taršíše“ v dnešní době?

· V čem je pro nás Boží jednání nepochopitelné?
K zamyšlení:

V podobenství o milosrdném Otci se vyskytuje starší bratr, který se velmi podobá Jonášovi. Tato kniha nám klade otázky:

Jsme ochotni sdílet Boží radost, když On odpouští lidem, kteří si odpuštění nezasluhují?

Nevidíme kolem sebe osoby, které pokládáme za ztracené, s kterými se už nedá dělat nic, které se už neobrátí?

Být věřící neznamená pouze věřit v Boha, ale také uvěřit v člověka. Nevidět v druhých pouze zlo, ale vycítit dobro, které je v každém člověku.

O posledním místě v pekle

Španělský spisovatel Páter Calderona (1600-1681) vypráví, komu že v pekle patří poslední místo. Hospodáři této „pekelné instituce“ jsou jednoznačně přesvědčeni, že to privilegované místo patří největšímu hříšníkovi, který čeká na přijetí v řadě před pekelnou bránou. Najednou vznikl problém. Nikdo z čekajících nebyl jednoznačně hoden tohoto vyznamenání. Teprve, když se vysoká komise ptala na tu věc nenápadného člověka, který stál bokem, celé peklo si s ulehčením vydechlo. Ujišťoval všechny, že se ocitl v této společnosti náhodně, protože nic zlého neudělal. Samozřejmě, že viděl, jak se lidé k sobě chovali jako vlci, jaké zločiny páchali, ale vůbec na to nereagoval, protože ho to nezajímalo, všechno mu bylo lhostejné. Právě tento člověk obsadil poslední místo v propastech pekelných, které bylo určené pro největšího hříšníka.

3. nikodém

touha po poznání boha 
Úvod:  

Podle Písma svatého byl Nikodém vlivný člověk. Patřil mezi farizeje a byl předním mužem mezi židy. Ježíš jej ve svém rozhovoru s ním nazývá také učitelem, tedy znalcem Písma. Na postavě Nikodéma můžeme pozorovat určitý růst víry. Nikodém si všímá Ježíšových skutků a nabývá přesvědčení (možná v rozhovoru s některými dalšími farizeji), že Ježíš je muž Boží. Tušení, pocit blízkosti něčeho, co nás přesahuje, bývá počátečním dotekem víry. Kolik lidí slyšíme hovořit o tom, že něco nad námi musí být, že Ježíš byl výjimečnou postavou, náboženství je správná věc, že je dobré se držet Desatera… Ale to ještě není víra. Jsou to jen záblesky ve tmě, kterou naznačuje i noc, v níž Nikodém vyhledal Ježíše. Temnota však nemusí být překážkou, která vede k rezignaci, k lhostejnosti, ale výzvou, abychom hledali světlo a naše poznání rostlo. Nikodém toužil poznat světlo, jež vytušil, a proto toužil po osobním setkání s Kristem. Chtěl uslyšet jeho slovo, které je světlem, v němž lze přijmout svět Božího království, do kterého se křtem rodí učedník Krista. Ačkoliv rozhovor s Ježíšem končí mlčením Nikodéma, už to není temnota, ale ticho, ve kterém Ježíšovo slovo v jeho srdci roste. Probouzí se v jednání velerady, kde se zastává Krista slovem a doporučuje si jej nejprve poslechnout (Jan 7, 51), a pak v jeho skutku pod křížem (Jan 19,39).  

Písmo: 

Jan 3,1-21    
Rozhovor s Nikodémem

Jan 7, 45-53  
Nikodém ve veleradě 

Jan 19,38-42  
Nikodém při pohřbu Ježíše

Otázky: 

· Proč Nikodém nerozuměl Ježíšovým slovům?

· Co může být překážkou v hledání Boha? 
· Čím se projevuje zralejší víra?

· Zažil jsi něco, čemu se dá říci: osobní setkání s Kristem? 
K zamyšlení:

Když tě napadne, že všechno to, co sis myslel o Bohu, je převrácené a žádný Bůh není, neděs se nad tím. Děje se to všem lidem. Nemysli si však, že tvá nevíra pochází z toho, že Bůh neexistuje. Když už nevěříš v Boha, ve kterého jsi dříve věřil, je to proto, že v tvé víře bylo něco pochybeného a musíš se snažit lépe pochopit, co nazýváš Bohem. Když divoch přestane věřit ve svého dřevěného Boha, neznamená to, že Bůh neexistuje, ale pouze, že není ze dřeva.

Lev Nikolajevič Tolstoj
(z knihy Alfonso Pereira – Myšlenky a modlitby; Zvon 1991, str. 221)
Skrýváš se ve svém Synu,
v neznámém potulném kazateli s dvanácti žáky, na které není spolehnutí. Jako zločinec jdeš mučením a utrpením na kříž. Skrýváš se v bolestech nemocných, v utrpení zarmoucených, ve smutku tohoto světa, v utrpení nenáviděných, pohrdaných, utlačených.

Skrýváš se také v radostech mého života, v úsilí státníků o mír, v pomoci pomáhajících, v každém dobrém slově a v každém lidském skutku.

Setkávám se s tebou neočekávaně.

Jsi zcela jiný, než jsem si myslel.

Ukaž se mi, abych se s tebou neminul.
(z knihy Alfonso Pereira – Myšlenky a modlitby; Zvon 1991, str. 222)
4. Matouš

obrácení a víra 

Úvod:  

Matouše si zde nechceme všimnout ani tak jako apoštola a autora jednoho z evangelií, ale více jako hříšníka, který se obrátil. Matouš byl povoláním celník (u Marka a Lukáše má jméno Levi). Pravděpodobně znal základy své víry, ale je otázkou, nakolik ji při svém povolání žil. Celníci byli považováni za veřejné hříšníky a lidé je nenáviděli. Matouš si patrně byl toho všeho vědom a asi už nečekal v životě zásadní změnu. Vezl se na „vlně“ společnosti podobně jako dnes mnoho vlažných křesťanů. Změna však přišla při setkání s Ježíšem. Obdivuhodné je, že okamžitě poslechl a Krista následoval. 

Také v dnešní době k nám Bůh hovoří a volá k obrácení. Je otázkou, nakolik si toho dovedeme všimnout a svým jednáním na to odpovědět.

V příběhu Matoušova obrácení je dobré si také všimnout dvou věcí, které sám evangelista uvádí: Ježíšův vztah k hříšníkům a pak postoj, který očekává od nás - milosrdenství. Slitování je víc než obětní dar, posílá naučit se farizeje a také všechny, kdo si nárokují svou spravedlnost. I to je někdy překážka k poznání vlastní hříšnosti, které stojí v počátcích obrácení.

Písmo: 

Mt 9,9-13  

Povolání Matouše, hostina v jeho domě

Lk 15, 1-10 

Přicházeli hříšníci – radost z obrácení hříšníka

Lk 9, 57-62  
Budu tě následovat – ruka na pluhu – neotáčet se zpět

Mt 16, 24-28  
Kdo ztratí svůj život, ten jej nalezne

Jan 9, 35-41  
Uzdravení slepého od narození

Otázky:

· Co brání, aby nevěřící uvěřil Bohu?

· Co brání křesťanům důsledně žít víru?

· Hlavní námitky dnešních lidí proti víře

· Ospravedlňuje hříšnost církve neochotu žít s církví?

· Jak se vyhnout posuzování hříšníků?

K zamyšlení:

Obnova člověka se uskutečňuje skrze obrácení a příklon k Bohu. Nikoli jen skrze kratičkou otočku a letmý pohled jiným směrem. Uskutečňuje se ve vykročení na cestu jiným směrem. 
(P. HANS BUOB)
JAKUB FESCH (1930 – 1957)

Narodil se v rodině francouzské buržoazie a jako představitel tzv. zlaté mládeže poznal jedině kult peněz a jejich užívání. Vedl velmi nevázaný život, který dospěl k bankovní krádeži, vraždě policisty a nakonec zaslouženému vězení.

Více jak tříletý pobyt ve vězení však tohoto chuligána naprosto změnil. Když vycházel z cely na popravu, byl už jiným člověkem.  Byla to zásluha především jeho advokáta. Co o tom sám sdělil? - 

„Ptáte se, jak došlo k obrácení Jakuba Fesche? Lidé se neobracejí jen výřečností, zápalem a rozumem, ale především modlitbou, utrpením obětovaným Bohu na ten úmysl, protože obrátit, změnit lidskou duši může jen On, její Stvořitel. Jen On také ví, kolik obětí a modliteb bylo přineseno za Jakuba. Modlilo se mnoho klášterů, modlili se chuligáni a vězni před tím již obrácení. Modlil jsem se i já a mnoho vytrpěl kvůli jeho lhostejnosti a cynizmu. Po několika měsících se objevil na mši svaté. Ale nebylo to pro něj vůbec jednoduché. Duchovní věci ho často ještě nudily. Raději četl kriminální romány. Jednoho dne ale pocítil ve svém srdci velkou prázdnotu a tuto prázdnotu začala vyplňovat Boží milost. Jeho život se zvolna proměňoval. Odhodil detektivky, začal číst Písmo svaté. Na proces přišel s upřímnou důvěrou v Boha i lidi. Doufal, že ho pochopí a přijmou tak jako Bůh, v jehož jméně ho měli soudit. Když byl neočekávaně, i pro mne, vynesen rozsudek smrti, zpočátku zmalomyslněl, ale zakrátko ho ovládl pokoj. Napsal mi, že v tom vidí projev Boží vůle. Na mysli neklesl, ani když přišlo definitivní zamítnutí žádosti o milost. Přimkl se k ukřižovanému Kristu. Úplně se zřekl cigaret a balíků od rodiny. Přiznal, že nemine čtvrthodinka, v níž by se alespoň krátce nepomodlil k Ježíšovi. Před smrtí ještě při mši svaté uzavřel církevní sňatek se svou ženou. I ona po tom velmi toužila, neboť také prožila velký duchovní přerod. Jakub myslel také na své dítě, když se modlil a trpěl v posledních hodinách svého života. Pro ně napsal také poslední poznámky, jediné dědictví po otci–zločinci.  

„Poprava bude vykonána zítra ráno ve čtyři hodiny. Ať se splní Boží vůle ve všem. Doufám, že mi Pán ve své dobrotě dá milost, abych o něm mohl vydávat svědectví až do konce… Čekám v noci a v pokoji. Oči mám upřené na kříž. Neustále mu říkám: Chci si uchovat v srdci až do konce obraz Tvého umučení, já, který jsem tak málo trpěl. Teď konečně budu trpět i já. Čekám na zjevení Boha-Lásky. Možná, že za pár hodin už uvidím Ježíše. Je blízko mě, stále víc mě přitahuje k sobě, a já ho jen mlčky velebím a toužím umřít z lásky k Němu. Jak je dobrý! Tolik už pro mě vytrpěl a ještě i teď mi pomáhá nést mou bolest. Nyní se začnu modlit růženec a modlitby za umírající a později, už na lůžku, budu uvažovat o utrpení Pána v Getsemanské zahradě…“ 

Jakub Fesch nabyl pokoj. Když do cely vstoupil jeho advokát, klečel oblečený před křížem. V poslední chvíli napsal na lístek slova: „Pán můj a Bůh můj, kterého se chystám spatřit tváří v tvář.“ Při mši svaté přijal sv. přijímání, a tak s Ježíšem šel v ústrety smrti. Odmítl cigaretu a kalíšek koňaku, jen se ještě pomodlil. A potom vykročil na popraviště. Tak skončil svůj život moderní kající se lotr. (Viz knihu Za pět hodin uvidím Ježíše – Jacques Fesch; Zvon 1998)
5. Mojžíš

důvěra v boží vedení
Úvod: 

Přestože Mojžíš je velikou postavou víry, musel k této skutečnosti postupně dorůstat. Nejprve chtěl vzít věci do vlastních rukou, když zabil Egypťana (Ex 2,11-14), teprve později pochopil, že musí Bohu umožnit, aby sám konal v jeho životě. Nebylo pro něho jednoduché, podřídit se Božímu vedení. Nejprve ho dokonce odmítal, jak to čteme v události u hořícího keře (Ex 3,1-15). Pořád ještě spoléhá na sebe a není schopen ztotožnit se s Božím plánem (viz také Iz 55,8-9). S tímto problémem zápasí vlastně skoro celý život. I když se mnohokrát Božímu plánu brání, přece je schopen být poslušný Boží vůli. Přes všechny Mojžíšovy námitky, zápasy a selhání, Bůh je mu stále nablízku a vede ho. Nepoužívá jej pouze jako někoho, kdo má vyvést Izraelity z Egypta, ale přitahuje Mojžíše do své blízkosti. Písmo stvrzuje, že Mojžíš byl nejpokornějším ze všech lidí, kteří byli na zemi (Num 12,3). Jako Bůh volal Mojžíše, tak volá i tebe na tvé osobní životní cestě a chce ti dát živou zkušenost se sebou. Proto i ty máš spoléhat na Boží vedení.
Písmo: 

Ex 3,1-15 

Hořící keř

Ex 14, 10-16
Vztáhni hůl nad moře

Ex 17, 1-7 

Voda ze skály

Ex 20,1-17 

Desatero

Num 11,10-17  
Copak je to můj lid?

Dt 34,1-5 

Mojžíšova smrt na hoře Nebo
Otázky: 

· Vidíš nějakou podobu mezi sebou a Mojžíšem?

· Jsem pro Boha  „použitelný“,  i když nejsem bez hříchu?

· Proč mohou být mé představy (plány) překážkou Božího vedení?
· Co rozumíme pod pojmem „duchovní vedení“?

K zamyšlení:

Naše víra nám umožňuje poznat Boha jako osobu, která si naši víru zaslouží, která je věrohodná. Tím se dostává do naší víry rozumový prvek poznání. Jak však sami vidíme z daných situací (rozhodnutí horolezce, důvěra krále Achaze v Hospodina), není to jen poznání čistě intelektuální. Bůh před námi nestojí jako nějaký člověk nebo věc, kterou je možné poznávat s lhostejnou nezaujatostí vědce. Charakter vědeckého typu poznání je jen částečný, protože vědec poznává v rámci své vědy jen určitý aspekt věci; je nutně nezaujatý, protože jinak by se do interpretace výsledků bádání vloudil tzv. „lidský faktor“, tedy subjektivní zaujetí vědce pro určitou variantu řešení.

Poznání, které se nechce v důvěře vázat na druhého, nechce nic riskovat. Jestliže nám o nic nejde, pak náš partner nemá možnost projevit své osobní kvality. My pak nemáme koho poznat, protože se před námi nikdo neprojevuje v hlubším smyslu slova. Pokud stojím vedle svého kolegy horolezce v tramvaji, nepoznávám jej stejným způsobem jako na ledovcové stěně, která představuje mezní situaci existence. A osobního Boha jinak než úkonem víry už vůbec poznat nemohu. Bůh v žádném případě nechce být jen anonymním kýmkoliv v našem životě. Díky Jemu – Stvořiteli – přece v každém okamžiku existujeme.

P. Václav Umlauf, SJ
6. Maria a josef

poslušnost ve víře

Úvod:  

Na Mariinu víru bychom mohli pohledět z mnoha zorných úhlů. V našem uvažování se však chceme soustředit na poslušnost její víry. Mariina poslušnost vyrůstá z hlubin její naprosté důvěry v Boží jednání a Boží zaslíbení. Nejzřetelněji to vidíme v okamžiku andělova Zvěstování: „Ať se mi stane podle tvého slova“ je postoj Mariina srdce i Mariina života. Ona je pokornou služebnicí Páně, a to nejen v okamžiku Vtělení.  Její poslušnost ve víře je nesena odevzdaností i důvěrou k tomu, k čemu ji Bůh volá, i když je to pro ni v tu chvíli tajemstvím. Podobně to vidíme u svatého Josefa, který poznal, že je lépe se spolehnout na Boží plány, než na sebedokonalejší úsudek člověka. „Udělal, jak mu anděl řekl“, můžeme číst o Josefově poslušnosti v Písmu. 

V životě věřícího přicházejí okamžiky, ve kterých se setkávají Boží požadavky s lidskou představou. Možná to, co od nás Bůh žádá, se nám jeví napohled nelogické či nemožné. Bývá někdy těžké se pro něco rozhodnout, něčeho se vzdát, vydat se určitým směrem života, zvolit konkrétní povolání, změnit svůj život … Bůh od nás nežádá slepou poslušnost. Jde mu o dobro našeho života, a po nás chce, abychom mu dovolili uskutečnit s námi svůj plán. Je na nás, abychom tuto jeho lásku vnímali a svou poslušností jej nechali vstupovat do našeho rozhodování a jednání. Tak objevíme nejvlastnější smysl, plodnost svého života a cestu k pravému štěstí.
Písmo: 

Lk 1,26-38       
Služebnice Páně

Mt 1, 18-25      
Poslušnost Josefova

Lk 3,41-52       
Dvanáctiletý Ježíš v chrámě

Lk 8,19-21       
Kdo je moje matka? 

Jan 2,1-12       
Maria na svatbě v Káně

Žid 11,1-3.6   
Bez víry se nelze líbit Bohu
Otázky: 

· Co je na poslušnosti těžké?

· Kdo je „otcem“ neposlušnosti?

· Kdy je poslušnost slepá?

· Jak poznáváme to, co si Bůh přeje? 

· V čem spočívá naše oddanost vůči Bohu?

· Jak jsi prožíval tzv. zklamání od Boha?
K zamyšlení:

Citáty Matky Terezy O SLUŽBĚ BOHU
„Buďte věrní v malých věcech, protože v nich spočívá vaše síla.” 

„Každý z nich je Ježíš v převlečení.”

„Jsem malá tužka v ruce píšícího Boha, který posílá milostný dopis tomuto světu.” 

„Já se nemodlím za úspěch, já prosím za věrnost.” 

„Vím, že Bůh mi nedá nic, co bych nemohla zvládnout. Jen si přeji, aby mi tolik nedůvěřoval.” 

„Mnoho lidí si plete naši práci s naším povoláním. Naším povoláním je milovat Ježíše.”

„Nejsladší Pane, dej, ať si vážím důstojnosti svého velikého povolání a tolika odpovědností s ním spojených. Nedovol mi, abych ho někdy znehodnotila svou chladností, nelaskavostí nebo netrpělivostí.” 

„Bylo by lépe méně slov; kazatelna není místo k setkávání. Co tedy máte dělat? Vezměte hadr a někomu doma ukliďte. Tím řeknete dost.” 

„V tomto životě nemůžeme dělat velké věci. Můžeme dělat jen malé věci s velkou láskou.” 

Víra (Walter Kasper)

Postavení víry v současnosti: Stále větší počet lidí dospívá k naplněnému a šťastnému životu bez víry v Boha! Víra jim prostě nechybí! „Jejich víra se podobá penězům, které už nejsou kryty tvrdou měnou lidské zkušenosti.“ (27) Přitom víru nelze ověřovat - nebyla by to už víra! „Bůh může být poznán jedině s pomocí Boha. Bůh může být uchopen pouze v poslušnosti víry, kdy dává poznat sám sebe skrze své zjevení.“ (28) 

Tajemná spolupráce

Na minutu s Ladislavem Kubíčkem – Zapaluji? KN Kostelní Vydří 2006 str. 103

Bůh je ochoten se pro nás rozdat, nechat se přibít na kříž, ale nemůže nás vykoupit bez naší spolupráce a bez našeho vědomého souhlasu. Jde tu o tajemnou souhru vůle Boží s vůlí naší. Bůh si přeje, abychom výsadu Božího synovství přijali svobodně. Jakmile dáme byť jen váhavý souhlas, už nás zahrnuje svou láskou, svou slávou. Čím víc budeme děkovat a milovat, tím víc nás bude zahrnovat svými dary a tím víc nás to bude nutit děkovat – je to koloběh bez konce. Většina lidí na něj ale kašle. Bůh svou lásku nabízí všem, od každého se však nedočká odpovědi. Bůh si nás vyvolil, ale současně očekává naše rozhodnutí, jde tedy i o naši důstojnost a velikost. Nikdy tento souhlas neodvolávejme, vždy ho znovu a znovu opakujme. Navzdory posměškům. „Pane Bože, miluji tě, chci ti sloužit.“ Podobně to řekla i Panna Maria. Její svobodný, ničím nevynucený souhlas byl nutný, bez něj by se Boží plán spásy nemohl uskutečnit. 

7. Petr

růst ve vyznání víry
Úvod:  

Vyznání víry není jen uznání Boží existence či Kristovy nauky, nýbrž ochota žít víru svědectvím vlastního života, až k ochotě pro Krista zemřít. Tak to vidíme na postavě apoštola Petra. V životě každého věřícího víra prochází různými etapami. Od počátečního nadšení, přes zkoušky a selhání, skrze dar poznání Krista, po stále hlubší objevování Boží lásky. Ta je nakonec tím nejhlubším motivem, jak vyznávat svou víru životem.  Petr si jistě uvědomil svoji zvláštní situaci, když mu Ježíš dává nové jméno a sděluje jeho poslání (Mt 16,18). Ale bude muset projít ještě mnohými situacemi, než jeho víra dozraje:
· Bůh zjevuje Petrovi, kdo je Ježíš

· Petr vyznává Božství Ježíšovo, ale přitom má svou lidskou představu

· Petr kráčí po hladině, ale dostane strach a pochybuje

· Petr je ochoten jít s Kristem na smrt a bojovat mečem, ale zapře Ježíše před služkou

· Petr na vlastním selhání objevuje skutečnou lásku ke Kristu

· Po Letnicích Petr neohroženě vystupuje při hlásání evangelia, ale i nadále bojuje s lidskou křehkostí (srov. Gal 2, 11-14)
Ježíš zná Petra, jako zná i každého z nás. Při poslední večeři mu říká: „A ty, až se obrátíš, utvrzuj své bratry.“ (Lk 22,32).  Petrova víra se pohybuje mezi sebevědomím a slabostí a v tomto procesu musí dozrát v pokorné a pevné vyznání: „Pane, ty víš všechno, ty víš, že tě miluji.“(Jan 21,17) Ježíš ví o křehkosti naší víry a chce nás vést skrze naše slabosti a pády k větší pravdivosti našeho vyznání.
Písmo: 
Mk 8,27-33   
Petr u Cezareje Filipovy a předpověď utrpení 

Lk 22, 31-34  
A ty, až se obrátíš, utvrzuj své bratry

Mt 14,22-33   
Petr kráčí po moři a pochybuje

Jan 21,15-19 
Petře, miluješ mne?
Otázky: 
· Jaká byla největší slabina Petrovy víry?

· Co bylo předností jeho víry?

· Co v poslední době posílilo mou víru?

· Čím roste víra?
K zamyšlení:

Půjdeš s námi za Ježíšem?

Vzpomínám na zvláštní slova Jean-Marieho: „Archa, to je jedna velká rodina. Vznikla z Ducha svatého, aby sdělila lidem naší doby, že pro srdce člověka nejsou důležité vědomosti, inteligence, technika, moc, ale láska. Kvůli tomu se Bůh rozhodl, že se ukáže skrze lidi, kteří trpí, lidi slabé, ubohé, prosté …“

Začínám rozumět. Po jídle se všichni dají do nádobí a přitom si vyprávějí vtipy. Filip, můj nový kámoš, mi říká: „Půjdeš s námi za Ježíšem?“

Proč ne? Cítím se s nimi dobře. Najednou si uvědomím, že když půjdu navštívit Ježíše – což bude asi jeden z jejich kamarádů, podle jména Portugalec – budu muset v jejich společnosti projít městem. Počkat! Já, Bordelník, kápo, vůdce obávané party, s orlem a umrlčí lebkou na zádech, mám projít městem s procesím mentálně postižených, s těmi, kterým jsem ještě před dvěma hodinami říkal Mongolové? Přeskočilo ti? Není kdy se vytratit.

Jacqueline, která mi otevřela dveře, mě bere za jednu ruku, Sofie, další dívka, za druhou. Klopotně vyrážíme, zavěšení do sebe. Jacqueline při chůzi napadá na nohu a opírá se o mě. A Sofie mi na dva prsty od obličeje opakuje: „Mám tě ráda, Time, mám tě ráda“ a vydatně na mě přitom prská. Za námi celý zástup pochybných lidí. Jen aby mě nepotkal nikdo z mých kámošů, to by byla ostuda!

Za půl hodiny, když jsme přešli město, se konečně dostáváme k cíli cesty na náměstí před kostelem. Nějaký Angličan nás vítá a každého zdraví:

„Buď zdráv, bratře, buď zdráva, sestro“.

Myslím si: „To je ale početná rodina!“ Otočí se ke mně: „Jak se máš, bratře?“

Počkat, toho chlapa neznám a jeho bratr nejsem! Mám sourozence, ale rozdělili nás. Takže nesnáším, aby mě nějaký cizinec nazýval tím slovem, které nemůžu mít od své vlastní rodiny. Já mu asi jednu vrazím, tomu Angličanovi.

V tu chvíli mě ale můj kámoš Filip zatahá za rukáv: „Pojď, půjdeme za Ježíšem.“ Přišel v pravý okamžik. Konečně poznám jeho slavného kamaráda Ježíše. Že by byl hlídačem v kostele?

Vstoupíme do kaple. Vládne tu ticho. V přítmí rozeznám asi stovku klečících lidí. Ohromeně se zastavím. Naproti mně ozařuje reflektor velký kříž. Na něm poznávám chlápka, kterého jsem tak často potkával na okraji silnic, ve venkovských božích mukách, toho polonahého loupežníka s dlouhými vlasy, s tváří zkřivenou bolestí, s dírou v hrudi, hřeby v rukou a v nohou. Seknul jsem se.

Ježíš není kámoš z Portugalska, ale ten, kterému se říká Kristus...
8. Pavel
víra a milost
Úvod:  

Při pohledu na život sv. Pavla si nelze nevšimnout závažné změny, doslova životního převratu. A nezůstalo to u nějakého dočasného nadšení, ale prožitek setkání s Ježíšem u Damašku pokračoval až do jeho smrti. Tak se na sv. Pavlovi naplnila slova sv. Jana: „Všichni jsme dostali z jeho plnosti, a to milost za milostí.“ (Jan 1, 16) Sv. Pavel se nezasloužil ničím o to, aby uvěřil v Pána Ježíše. S velkou horlivostí pronásledoval křesťany v přesvědčení, že koná správně. Nečekaně byl osloven: „Šavle, Šavle, proč mne pronásleduješ? “ (Sk 9,4) Bůh mu dal milost obrácení, nového poznání a především víry. Důležité bylo, že Pavel obdarování přijal a spolupracoval, aby milost Boží nepřišla nazmar. Boží milost může z pronásledovatele udělat zapáleného apoštola i přes jeho slabosti.  Dokládají to i Ježíšova slova: „Stačí, když máš mou milost; vždyť v slabosti se projeví má síla.“ A odpověď Pavlova: „A tak se budu raději chlubit slabostmi, aby na mně spočinula moc Kristova.“ (2Kor 12, 9)
Na počátku života každého věřícího stojí obdarování Boží milostí. Víra je Boží dar, s kterým je třeba spolupracovat. 

 Písmo: 

Sk 9,1-22

Obrácen u Damašku
Sk 16, 25 – 34
Pavel ve vězení – obrácení žalářníka
1 Kor 15, 10   
Milostí Boží jsem, co jsem

Gal 1,11-24

Evangelium jsem nepřijal od lidí
Otázky: 
· Co tě nejvíce oslovuje na sv. Pavlovi?

· Znáš ve svém okolí někoho, jehož příběh víry se podobá sv. Pavlovi?

· Jak rozumíš slovům: „Milostí Boží jsem to, co jsem, a milost, kterou mi prokázal, nebyla nadarmo“? (1. Kor  15, 10)
· Jak můžeme spolupracovat s Boží milostí?
K zamyšlení:
Vidíme tedy, že oba dva prameny, Skutky apoštolů a Listy sv. Pavla, se sbíhají a setkávají v jediném základním bodě: Zmrtvýchvstalý mluvil k Pavlovi, nazval ho apoštolem, učinil z něj pravého apoštola, svědka vzkříšení, se zvláštním pověřením hlásat evangelium pohanům v řecko-římském světě. Pavel zároveň pochopil, že bez ohledu na bezprostřední vztah k Zmrtvýchvstalému, musí vstoupit do společenství církve, že se má nechat pokřtít, že má žít v souladu s dalšími apoštoly. Jedině ve společenství s nimi všemi bude moci být pravým apoštolem, jak doslova píše v prvním listě Korinťanům: „Ať už tedy já, nebo oni - tak zvěstujeme a tak jste uvěřili.“ (1 Kor 15,11). Je jen jediné hlásání Zmrtvýchvstalého, protože Kristus je jeden jediný.

Jak vidíme, v žádné z uvedených pasáží Pavel neinterpretuje tento okamžik jako konverzi. Proč? Existuje řada různých hypotéz, ale podle mne je důvod velmi zřejmý. Tento obrat v jeho životě, tato proměna celého jeho bytí nebyla výsledkem psychologického procesu, ani zrání nebo intelektuálního či morálního rozvoje, ale přišla z venku. Nebyl to plod jeho úvah, ale setkání s Ježíšem Kristem. V tomto smyslu nešlo o prostou konverzi, o dozrání jeho „já“. Pro něj to byla smrt a zmrtvýchvstání. Jedna jeho existence zemřela a nová se zrodila s Kristem Zmrtvýchvstalým. Žádným jiným způsobem nelze tuto Pavlovu obnovu vysvětlit. Žádná psychologická analýza nemůže tento problém objasnit a vyřešit. Jedině událost, silné setkání s Kristem, je klíčem k pochopení toho, co se stalo. Smrt a vzkříšení, úplné obnovení ze strany Toho, který se ukázal a mluvil s ním. V tomto hlubším smyslu můžeme a musíme mluvit o konverzi. Toto setkání je skutečnou obnovou, která změnila všechny jeho parametry. Teď může říci, že to, co dříve bylo základní a zásadní, se pro něj stalo „brakem“, že to již není „ziskem“, ale ztrátou, protože teď už nejde o nic jiného než o život v Kristu.
 Prosme, aby Pán, který dal uvidět své světlo Pavlovi, dal mu slyšet své Slovo a dotkl se jeho srdce, dal také nám vidět své světlo, aby se i našeho srdce dotklo jeho slovo a abychom mohli také my dávat dnešnímu světu, který po něm žízní, světlo evangelia a pravdu Krista.
Benedikt XVI. 27. 08. 2008

9. Jan

Víra a láska

Úvod:  

Jan byl učedníkem, kterého Ježíš miloval (Jan 13,23; 19,26; 20,2; 21,7; 21,20). Byl si toho vědom, tuto lásku přijal a jeho láska ke Kristu je odpovědí na tuto lásku. Jan nám dává pochopit, že vztah ke Kristu může být pouze vztahem lásky. Být učedníkem znamená uvěřit, že Ježíš nás miluje a také že nás bude milovat vždy a všech okolností. Bez této zkušenosti nelze být opravdovým křesťanem. 

Janova víra začíná touhou a hledáním při povolání Ježíšem („pojďte a uvidíte!“). Postupně je očišťována (máme svolat oheň z nebe?; prosba jejich matky o výhodné postavení) a zraje v těch nejtěžších zkouškách (Getsemany, Ježíšův proces, ukřižování). Díky tomu se Ježíš může na Jana spolehnout a svěřit mu pod křížem svou Matku. Jeho víra je dovršena skutečností prázdného hrobu. („viděl a uvěřil“). Pohledem lásky (inteligencí srdce) poznává Jan Vzkříšeného na břehu Genezaretského jezera („Pán je to!“). Janův vztah ke Kristu jej vede do hlubin poznávání Boha. Je to Jan, který nám zanechává slova: Bůh je láska (1 Jan 4, 16). Právě láska působila u Jana svěžest víry a podobně tomu může být u nás.

Písmo: 

Jan 1,35-39        
Povolání za apoštola – „pojďte a uvidíte“

Lk 9, 51-56        
Máme svolat oheň z nebe (v Samařsku)

Jan 19,26-27     
Jan pod křížem
Jan 20,1-10        
Jan u prázdného hrobu

Jan21,1-8          
Na břehu jezera – Pán je to
1 Jan 4,7-21       
Bůh je láska
Zj 2,2-5
      
Už nemáš takovou lásku jako na počátku

Zj 3,20              
Stojím u dveří a tluču
Otázky:

· Co tě oslovilo na příkladu apoštola Jana?

· Dovoluji Ježíši, aby mě miloval?

· V čem lze poznat lásku křesťana k Ježíšovi?
· Lze milovat Krista bez církve?
K zamyšlení:

Uzdravující láska
Literatura se velice často věnuje tématu uzdravující síly lásky. Ta v pohádkách proměňuje zvíře opět v člověka. Blízkost určitých lidí nás skutečně mění ve zvíře: někdy v pichlavého ježka, jindy v dravého vlka nebo v plachou srnu. Proto nutně potřebujeme lásku druhého člověka, jež by nám znovu navrátila lidskou podobu. Starý chasidský příběh vypráví o otci, který si nedovedl poradit s nezdárným synem. Proto ho přivedl k rabínovi s prosbou, zda by potomka nenaučil řádnému chování. Nato rabín synka objal a po celý den ho choval
v milujícím náručí. Když si pro něho na druhý den otec přišel, byl chlapec jako vyměněný. Byla to láska, která ho uzdravila, nikoliv kázání o dobrých mravech.

To, co uzdravuje naše rány, není však výlučně láska lidská, ale samozřejmě také Boží. Tu ale neprožíváme tak často zakusitelným způsobem. Přesto občas vnímáme, jak nás obklopuje a proniká, a prožíváme přitom uzdravení svých nejhlubších ran. Přesto se může stát, že se nějaká rána tu a tam znovu otevře a zabolí, ale zkušenost už jednou prožitého hlubokého pokoje nám brání, abychom se kolem svého zranění stále točili a svalovali odpovědnost za ně na druhé. Zkušenost, že jsme Bohem milováni, nás spíše vede k tomu, že nás taková opakovaná bolestná připomínka nasměruje do náruče jeho bezpodmínečné lásky. Rána nám přestává ničit život, ba dokonce nás k němu novým způsobem přivádí a učí nás nově milovat.
Z knihy Anselma Grüna Víra, naděje, láska, vydalo Karmelitánské nakladetlství
Arský farář často potkával v kostele obyčejného vesničana ze své farnosti. Tento muž klečel před svatostánkem dlouhé chvíle bez hnutí a ani jeho rty se nepohnuly. Jednou se ho kněz zeptal: „Co tady děláš tak dlouho?“ „Nic zvláštního. Dívám se na Pána a on se dívá na mě.“ Můžeš jít ke svatostánku takový, jaký jsi. Můžeš být obtížen strachem, nejistotou, roztržitostí, zmatkem a rozpaky, nadějemi i zradou. Budeš mít neobyčejnou odpověď: „Jsem tu!“ Co bude se mnou ve chvíli, kdy je všechno tak nejisté? – „Jsem tu!“ Nevím, jak odpovědět, jak zareagovat, jak se zachovat v té těžké situaci, která mě očekává. „Jsem tu!“ Cesta je tak dlouhá, já jsem tak malý a unavený a sám… – „Jsem tu!”
10. Job

víra a utrpení

Úvod:
Je zřejmé, že víra v Boha u každého člověka je prověřována utrpením. Tuto „zkoušku víry“ si prožije každá postava z Bible, ale u Joba je to až extrémní situace. Přichází doslova o všechno! Nejsou to „jen“ hmotné prostředky, ale také ztráta rodiny, přátel, blízkých. Připojuje se k tomu ztráta tělesného zdraví a psychické problémy. Musí se také vyrovnat s názory okolí. Je postupně na dně. Dokud přicházel o hmotné věci - říkal: „Bůh dal, Bůh vzal, jméno Páně budiž pochváleno.“

Když pak přichází ztráta důležitější – ztráta milovaných osob a vlastní bezmoc, proklíná den svého početí v lůně matky. Přesto vytrvá ve věrnosti (víře) Bohu a je za to s konečnou platností Bohem odměněn. Job nám ukazuje, že lidské utrpení se stává otázkou po Boží spravedlnosti, ba vůbec po Boží věrohodnosti. 
A co my? Naše víra, vztah k Bohu nemůžou být opravdovými, pokud v nás nebude ochota přijímat utrpení jako nezbytnou součást naší víry. Mnoho věřících žije v představě, že vírou a případně modlitbami a zachováním desatera je musí minout utrpení. Také mají představu, že utrpení je trestem za jejich slabosti, příp. hříchy. A přece sv. Pavel říká, že utrpením se vchází do slávy a že naše utrpení přispívá k tomu, co zbývá vytrpět k plné míře Kristova utrpení, aby Kristovo tělo – církev – dělalo pokroky. (Srov. Kol 1,24) Samozřejmě utrpení není cílem mé víry, ale bývá prostředkem k jejímu upevnění a prohloubení a také příležitostí k pokání. 
Je pro nás velmi důležité uvědomit si, jak utrpení přispívá k opravdovosti mé víry, jak ji očišťuje od vypočítavosti. Také ovšem i to, že to není vůbec jednoduché je pochopit nebo v případě vlastního utrpení je přijmout jako možnost k prověření své víry a své věrnosti Bohu.
Písmo: 
Job 1,1-22   

Spravedlivý Job
Job 42, 1-6 

Jobovo vyznání
Řím 5,1-5    

Chlubíme se utrpením

1 Petr 4,12-19  
Radujte se, že máte podíl na utrpení Ježíše
Doporučení: pročíst jednotlivé kapitoly knihy Job

Otázky: 
· Jaké mám potíže ve víře v souvislosti s utrpením?

· Jakým směrem mne posunulo utrpení v poslední době? Vzdálilo nebo přiblížilo k Bohu?
· Jak vnímám utrpení jako prostředek na cestě k Bohu?

· Dovolím si výčitky Bohu za své utrpení jako Job?
· Co bys odpověděl člověku, který se ptá po smyslu utrpení?

K zamyšlení:

Proč to Bůh dopouští? 

(Pierre Lefévre Příběhy psané životem; Portál Praha 1994, str. 71)
Bylo šest dní před Vánocemi. Max Ellerbusch pracoval horečnatě ve své dílně. Náhle zazvonil telefon a hlas na druhém konci mi sdělil, že našeho pětiletého syna Craiga přejelo auto.

Stálo kolem něho množství lidí, ale když jsem se objevil, ustoupili. Craig ležel uprostřed silnice a zdálo se, že jeho blonďaté kučeravé vlasy nejsou ani rozcuchané. 

Ještě ten den odpoledne v dětské nemocnici zemřel.

Moje žena a já jsme jeli z kliniky domů předvánočně vyzdobenými ulicemi. Nechápali jsme prostě, co se stalo. To trvalo až do večera. Když jsem šel kolem prázdné postýlky, do mého vědomí vtrhla skutečnost. Vyhrkly mi slzy nejen kvůli prázdné postýlce, ale také kvůli prázdnotě a nesmyslnosti života vůbec.

Z našich čtyř dětí nám hlavně Craig, víc než ty ostatní, pomohl vyrovnat se starostmi v našem životě. Jako miminko se tak radostně usmíval na svět, že se lidé často zastavovali u jeho kočárku. Když jsme šli na návštěvu, byl to právě tříletý Craig, který naší hostitelce řekl: „Máte moc krásný dům!“ Když něco dostal, byl dojatý k slzám, ale přesto to daroval tomu, kdo záviděl.

Když musí zemřít takové dítě, myslel jsem si, pak sám život nemá smysl a víra v Boha je sebeklam. Ráno má beznaděj a bezmoc našla terč: probudila se ve mně slepá nenávist k tomu, který nám to způsobil. Policie ho zatím zatkla, jmenoval se George Williams a bylo mu teprve patnáct let.

Policie zjistila, že pochází z rozhárané rodiny. Jeho matka pracovala na noční směny a ve dne spala. V ten pátek se ulil ze školy, a zatímco matka spala, vzal jí klíček od auta a na plný plyn se proháněl ulicemi. Celý můj hněv nad slepým řízením osudu se koncentroval na jméno George Williams. Zavolal jsem advokátovi a prosil jsem ho, aby Williamse co nejpřísněji obžaloval. „Pokuste se dosáhnout toho, aby se s ním jednalo jako s dospělým. Soudy pro mladistvé nejsou dostatečně přísné!“

Takové bylo moje rozpoložení, když se stalo něco, co můj život úplně změnilo. Nedokážu to vysvětlit. Pozdě v noci ze soboty na neděli jsem pobíhal v předsíni s pěstmi přitisknutými k obličeji. Cítil jsem se bídně a byl jsem strašně unavený. „Bože,“ modlil jsem se, „ukaž mi, proč se to muselo stát!“

Ve vnitřním jasu tohoto okamžiku se ve mně zrodila jistota, že tento život má jen jediný, prostý cíl. Podobá se školnímu roku a v této třídě se máme naučit jen jediné lekci: lásce. „Craigu,“ pomyslel jsem si nahlas, „malý Craigu, ty ses ve svých krátkých pěti letech mnohému naučil. Jak rychle jsi dělal pokroky, jak rychle jsi přešel do další třídy!“

Vzal jsem manželku za ruku. Nedělala nic, prostě jen seděla, jak to od pátečního odpoledne dělala téměř celou dobu. Pokoušel jsem se jí říci, že svět není řízen slepou náhodou, že život má smysl, že utrpení na této zemi neznamená konec, nýbrž vede ke štěstí, které překoná naše nejsmělejší naděje.

„Dnes večer,“ řekl jsem jí, „nás Craig už nepotřebuje. Ale potřebuje nás někdo jiný, a to George Williams. Jsou přece Vánoce. Možná, že ve vězení pro mladistvé nedostane žádný dárek, když mu nic nepošleme.“

Grace poslouchala tiše a nehnutě se na mě dívala. Náhle začala vzlykat. 

„Ano,“ řekla, „to je správné. Od Craigovy smrti je to první věc, která je správná.“

A bylo tomu opravdu tak. Z Georga se vyklubal inteligentní, ale zmatený a osamělý chlapec, který potřeboval otce tak nutně jako já syna. Dostal vánoční dárek a jeho matka dostala krabici cukroví od Grace. Podali jsme návrh na jeho propuštění, které se o několik dní později uskutečnilo, a náš dům se mu stal druhým domovem.

Po škole teď pracuje se mnou v dílně, schází se s námi v době jídla u kuchyňského stolu a pro Dianu, Michaelu a Ruth je dobrým velkým bratrem.

11. Ester

víra a modlitba

Úvod:
Esteřina víra je úzce spojena s důvěrou v Boha. Vynikne to zejména v situaci, kdy se Izraelský národ ocitá před zánikem a na královnu Ester dolehne tíže odpovědnosti za národ. Nemá nikoho, na koho by se mohla obrátit v obavě o svůj život i život svých soukmenovců. Jedině ve své víře se obrací k Bohu. Vroucí modlitbou vyjadřuje absolutní důvěru v jeho pomoc a nachází odvahu ke svému jednání pro záchranu lidu.
Určitě nás napadne paralela s Ježíšovým výrokem: „ Beze mne nemůžete dělat nic!“ (Jan 15,5), případně citát sv. Petra: „Všechnu svou starost vložte na něj, neboť mu na vás záleží“ (1 Petr 5,7).
Tak to máme pociťovat i my! Víra bez důvěry se může stát záležitostí pouze filozofickou, rozumovou, ale nedá člověku pocítit sílu Boží pomoci v kritických situacích našeho života. Toto poznání nás vede k tomu, abychom se ve své víře opírali o Boží pomoc a plně na ni spoléhali. Modlitba víry a důvěry je proto nedílnou součástí našeho vtahu k Bohu. Je vyjádřením naší vydanosti Bohu, který jediný může pomoci a zachránit člověka.

Písmo: 

Přídavky Ester 4,17k-17z  Modlitba Ester
1 Sam 1, 9-20   
Modlitba Anny (matky Samuela)
Žalm 11

Utíkám se k Hospodinu
Žalm 62 

Jen v Bohu se ztiší má duše

Žalm 91 

Kdo v úkrytu nejvyššího bydlí…
Jer 17, 7-8
 
Požehnán buď muž, který důvěřuje 
Lk 18, 1-8 

Podobenství o soudci a vdově
Otázky:

· Co tě oslovilo na modlitbě Ester?

· Je pravdivé rčení, že nouze přivádí k Bohu?

· Co očekáváš od své modlitby?

· V čem spočívá podstata modlitby víry – důvěry?

· V jakých vážných situacích jsi zakusil vyslyšení své modlitby?
K zamyšlení:  PROSBA O VŠEDNÍ DEN  (Antoine de Saint – Exupéry)
Neprosím o zázrak, Pane, nýbrž o sílu pro všední den. Nauč mne umění malých kroků.

Učiň mne důvtipným a vynalézavým, učiň mne jistým, abych si uměl správně rozdělit čas. Daruj mi jemný postřeh, abych pochopil, co je prvořadé a co je druhořadé. Prosím o sílu pro kázeň a míru, abych životem jen neproklouzával, ale abych si běh dne rozumně rozdělil, abych si všímal záblesku světla a výšin a abych si alespoň tu a tam našel čas pro prožitek umění. Dej mi poznat, že blouznění, ať o minulosti nebo budoucnosti, nepomáhá dál.

Pomoz mi, abych to nejlepší činil co nejlépe a nynější chvíli poznal jako nejdůležitější.

Ochraň mne před naivní vírou, že v životě musí jít všechno hladce. Daruj mi střízlivé poznání, že těžkosti, porážky, neúspěchy a zvraty jsou samozřejmým doplňkem života, kterým žijeme a zrajeme.

Připomeň mi, že srdce často stávkuje proti rozumu. Pošli mi v pravou chvíli někoho, kdo má odvahu říci mi pravdu v lásce. Dej mi denní chléb pro tělo a duši, projev tvé lásky, přátelskou ozvěnu a alespoň občas prožitek, že mě někdo potřebuje. 

Vím, že se mnohé problémy vyřeší tím, že nedělám nic; dej mi, abych uměl čekat. Chtěl bych také nechat mluvit tebe a jiné. Nejdůležitější věci si člověk neříká sám sobě, jsou mu řečeny.

Víš, jak velice potřebujeme přátelství. Dej, abych této nejkrásnější, nejriskantnější a nejjemnější věci života dorostl. Propůjč mi nutné vnuknutí, abych ve správném okamžiku odevzdal balíček dobra se slovy, nebo bez nich, na správném místě.

Ochraňuj mne před strachem, že bych mohl zmeškat život. Nedávej mi, co si přeji, ale co potřebuji. Nauč mne umění malých kroků.

ARCHIBALD J. CRONIN (1896–1981)

Jeden z nejznámějších a nejoblíbenějších spisovatelů v anglicky hovořícím světě. V čase studií patřil k těm, kteří si z náboženské víry dělali posměšky. Při hodinách anatomie prý pitvali lidské mrtvoly a hledali duši…

Po studiu pracoval v různých nemocnicích, později si založil vlastní praxi v Jižním Walesu mezi horníky. Život mu začal udílet lepší lekce než předtím školní knihy. Nutil ho vážněji přemýšlet a jeho nevěra se začala pomalu rozplývat. Velmi silně na něj zapůsobilo velké důlní neštěstí, při němž bylo 14 horníků pět dní zaživa pochováno pod zemí. Zatímco vesnička se vroucně modlila k Bohu za záchranu blízkých, patřil Cronin mezi zachránce. Když se jim podařilo dostat se blíž k nešťastníkům, slyšeli, jak horníci zpívají nábožné písně, a tak v sobě udržují naději na záchranu. Na tuto událost Cronin nikdy nezapomněl. Roku 1930 vážně onemocněl, odjel na venkov a pustil se do psaní románů, čímž se zakrátko proslavil. Poté zanechal lékařské činnosti a věnoval se pouze psaní.                                              (Farnost Kyje – časopis Natanael / Petr Střešňák)
12. david

síla víry ve slabosti

Úvod:
David jako nejmladší z bratří z nevýznamného rodu je Bohem vyvolený a je si toho po celý život vědom. Ještě ve stáří říká: „Kdo jsem já a můj dům…“ Zároveň si uvědomuje své poslání, ke kterému jej Bůh pomazal silou, mimořádnou odvahou a statečností. Před nepřáteli ani těžkostmi života neuhýbá. Přestože má možnost snadno zabít krále Saula, který mu usiluje o život, nezneužije těchto situací, protože důvěřuje Bohu. Je tedy tím, kdo nejen naslouchá Bohu, ale i podle toho jedná. Ve svém životě dosáhl velikých věcí, ale nezakládá si na sobě, jde mu o Boží slávu. 
Ani jemu se nevyhnula pokušení, slabosti a pády. Je však ochoten se k nim přiznat a nést následky. Tento Davidův postoj se rodí z bázně Boží. Bůh je pro něho veliký, ale zároveň velmi blízký. Vztah Davida k Bohu nejlépe vyjadřují žalmy, zvláště Ž 18;  23; 51… 
Písmo:
Sir 47, 2-11   
O Davidovi
Žalm 18; 23; 51     
1 Sam 17 ,37-47   Souboj s Goliášem - já jdu ve jménu Hospodina zástupů

1 Sam 26 , 6-12   Chraň mě, abych vztáhl ruku na Hospodinova pomazaného

2 Sam kap 11,12  Davidův hřích a pokání

2 Sam 7, 18-29     Co jsem já, Hospodine, a co je můj dům 

Otázky:

· Čím je nám David blízký nebo sympatický?

· Co je potřebné, aby se naše schopnosti a obdarování nestavěly proti Bohu?
· Ve kterých situacích se věřící může stavět nad Boha? 
· Kdy se pád stane skutečným ohrožením víry?
K zamyšlení:

Modlitba o syna

Daruj mi syna, ó Pane, jenž bude tak silný,

aby vždy věděl, v čem je slabý,

a statečný natolik,

aby i uměl přiznat vlastní strach.

Daruj mi syna,

jehož touhy nebudou mít vrch nad jeho skutky.

Veď ho, prosím, nikoli cestou klidu a pohodlí,

leč stezkou zátěže, ostny potíží a výzev k boji.

Dej, ať se naučí čelit bouřím,

ale obdař ho soucitem s těmi,

kdož pod jejich náporem padnou.

Daruj mi syna 

čistého srdce a vznešených cílů,

syna, jenž ovládne sebe dřív,

než se pokusí ovládat druhé,

jenž zamíří do budoucna,

a přesto nikdy nezapomene na minulost.

A až toto všechno mu dáš,

modlím se k Tobě, ó Pane,

přidej mu smysl pro humor,

aby i když bude sebevíc vážný,

sám sebe vážně nebral.

A pak já, jeho otec, troufnu si špitnout:

„Nežil jsem nadarmo.“

Dub a třtina
U jezera rostl mohutný, silný a hrdý dub. Byl hrdý na svoji moc: žádná nepřízeň počasí ho nemohla ohrozit. Trochu dále na mokřině stála třtina: vypadala mizerně a nakláněla se při každém vanutí větru. Jednoho dne jí dub řekl: „Je mi tě líto. Kdybys byla blíže, chránil bych tě před vichřicemi.“ „Je mi to milé, co říkáš, ale neměj se mnou starosti! Když přijde silný větrný útok, já se skloním k zemi a nezlomím se, a až skončí bouře, já se zvednu.“ „To já,“ zatřásl hrdě dub korunou, „odolám i největšímu tajfunu a nikdy se neskloním.“ V noci přišel mohutný uragán. Třtina se sklonila až k zemi a odporující dub byl vytržen i s kořeny. Ráno vedle ležícího obrovského stromu stála opětovně narovnaná malá třtina. 

13. Eliáš

Víra v moři nevěry

Úvod:
Prorok Eliáš žil v době, která nebyla pro víru příznivá. Lid neměl oporu pravé víry v panovníkovi, nakolik ten byl ovlivněn pohanstvím své manželky (srov. Zj 2,20). Šířil se pohanský kult Baala, lid propadal lhostejnosti, nevěře a ztrácel jistotu. Do této situace Bůh posílá proroka Eliáše, aby hájil víru v jednoho Boha. Již samo jméno Eliáš v překladu znamená „Bohem je Hospodin“. 
I když se ve své službě projevuje mocnými skutky, přesto prožívá chvíle vnitřních pochybností a únavy. Ve svém působení zakouší Boží moc, ale i svou lidskou slabost. Ale i v jeho slabosti se Bůh může projevovat. Sv. Pavel o tom píše v 2. Listu Korinťanům (12,9) – „stačí ti moje milost“. 
I naše doba se v mnohém podobá době Eliášově. Také my jsme posláni hájit a dosvědčovat víru v pravého Boha v prostředí víře naprosto lhostejném a někdy i nepřátelském. Vláda ani veřejnost není víře nakloněna, šíří se novopohanské kulty, životní postoje, které odporují zásadám evangelia. I když přímo nebojují proti víře, svými představami o duchovnu zkreslují vědomí pravého Boha. Životní styl lidí postrádá smysl pro pravdu, ztrácí se jistota a pokoj v srdcích lidí. I v této situaci nás Bůh uschopňuje být „Eliáši“ dnešních dnů.
Písmo:
1 Král 18, 20-40 
 Zápas na Karmelu
1 Král 19, 1- 18 
 Eliáš na Chorebu – už je toho dost, Hospodine
Mt 5,11-16

Vy jste sůl země

1 Petr 2,11-17
Křesťan mezi nevěřícími
Otázky:

· Čím tě oslovil prorok Eliáš?

· S čím se musel Eliáš vyrovnat?

· Čemu jsou dnes křesťané vystavováni?

· Čemu dnes věří lidé mimo církev (nevěřící)? 

· Co je předpokladem vytrvalosti ve víře?

K zamyšlení:

Ptáte se: Jak se nebát jít životem dál v ústrety nejistotě?" Pater Zvěřina mi jednou řekl: „Oni si myslej, že nemám strach, ale já ho mám.“ A kdo by ho neměl? Strach je strašný tím, že nás činí bezmocnými a tím i ohroženějšími. Je zapomínaná jedna ctnost – naděje. Když je mi úzko, pobrukuji si antifonu, kterou zhudebnil Petr Eben: Pane, veď nás po svých cestách, ukaž nám své milosrdenství a zachraň nás, a zachraň nás! (Odpovězeno: 15. 11. 2005 v 14:24)

Podle mne hlavní vinou komunistické totality bylo, že popřela hlavní přikázání lásky k Bohu a bližnímu a nahradila je popřením Boha a třídní nenávistí. Hřešila proti desateru: hanobila Boží jméno, znesvěcovala svátky, upírala rodičům právo na výchovu dětí, popravovala nevinné, loupila majetek, který jí nepatřil, vybízela ke křivým svědectvím, znevažovala lidskou osobnost. Zlikvidovala řeckokatolickou církev, řehole, zničila zemědělský a živnostenský stav, zdecimovala inteligenci, důstojnický sbor, deformovala kulturu, vědu, školství – vše podle hesla Sovětský svaz náš vzor. Při repatriaci Rusínů z Podkarpatské Rusi a volyňských Čechů, kteří bojovali ve Svobodově armádě, trhala rodiny, manželky (sovětské občanky)s dětmi nepouštěla, jak tomu bylo i s mou rodinou, do Československa. Strach ovládl každého, kdo samostatně myslel. Hodnoty jako je pravda, spravedlnost, iniciativa, odpovědnost se nevyplácely, křivily se charaktery. A to ještě není vyčerpávající seznam zla, jímž se komunismus provinil na naší zemi, na lidské duši. A co přinesla dobrého? Že církev poznala, jaká je, že mnozí v ní nalezli cestu k Bohu, že víra mnohých se zkouškami upevnila a stala se méně formální, že se vytvořila společenství a že mnozí lidé se přestali bát riskovat a že – to je snad to hlavní, v co doufám – krev mučedníků (Toufar, Drbola, Bula, Pařil, Kajpr atd. atd.), které jsme měli, přispěje k duchovní obrodě našeho národa. (Odpovězeno: 15. 11. 2005 v 15:50)

Pod pojmem „svoboda“ si představuji možnost volit mezi dobrem a zlem, mít možnost dovědět se, co je pravda a co lež, nebát se, že mne někdo hlídá, odposlouchává, otvírá mou poštu. Svoboda znamená nemít strach z policie, spolehnutí na nezávislost justice, možnost stěžovat si na úřady, volit svobodně zaměstnání, vychovávat děti a posílat je do škol podle svých představ, znamená také, že mohu svými klíči zamknout nebo otevřít svůj byt a nepustit do něho, koho nechci. Nestojím však o bezbřehou svobodu, kdy mohu vůbec všechno, a to bez ohledu na to, že zneužitím svobody, bez průvodce svobody, myslím odpovědnosti, mohu poškodit dobré jméno bližního, omezit jeho právo na svobodu. (Odpovězeno: 15. 11. 2005 v 14:32)

Online rozhovor s Václavem Vaško ze dne 15. 11. 2005.
Náboženské kutilství

V Evropě sice chodí do kostelů stále méně lidí (ne, jednou za rok zajít na půlnoční se opravdu nepočítá), ale zároveň tu roste poptávka po „náboženském zboží“. Ono zboží jsou všechny ty sebezpytné víkendové semináře, meditační kurzy, léčivé kameny, keltské amulety a knihy o vesmírné energii. Dá se ovšem namítnout, že tato nová spiritualita se může snadno stát estetizovanou, spotřebitelskou spiritualitou, což už není náboženství v tom tradičním smyslu slova.
Člověk se při takovém stavu věcí ocitá v roli klienta, který si objednává náboženský produkt a dál si ho dávkuje podle vlastního vkusu. Páter Aleš Opatrný z Katolické teologické fakulty UK tomu říká „náboženské kutilství“,
 v jehož rámci si každý uplácá svou jedinečnou subjektivní religiozitu

 z buddhistické meditace, římskokatolické mše a pravoslavné ikonografie. Depeche Mode k tomu mají písničku Personal Jesus.

Více zde: http://plus.humanitysteam.cz/news/kdo-je-vas-buh/



14. Štěpán

Svědectví víry

Úvod:

Na postavě prvomučedníka Štěpána se chceme zastavit u pojmu svědectví víry. O Štěpánovi víme ze Skutků apoštolů, že byl znám svým poctivým lidstvím: byl moudrý, měl dobrou pověst a vynikal zbožností (srov. Sk 6, 3-5). Církevní obec jej shledala vhodným pro službu jáhna. O Kristu svědčil skutkem i slovem, celým svým životem. Plný milosti a síly dělal mezi lidem veliké divy a znamení (Sk 6,8) a svou víru nebojácně hlásal i hájil. V líčení Skutků je nápadná Štěpánova podobnost s Kristem – stejná slova odpuštění i odevzdání ducha Otci, statečnost před veleradou, falešní svědkové, otázka zničení chrámu apod. 
Věřící svým svědectvím neukazuje na sebe, ale na Krista. V jistém smyslu zpřítomňuje jeho pravdu a jeho dílo. Příležitostí ke svědectví je odpor, který se staví proti víře, jak to Kristus předpověděl svým učedníkům (srov. Lk 21,13). Štěpánova cesta končí mučednictvím. Ale nemusí to být jediná cesta, kterou budou věřící kráčet. Víru je vždy potřeba osvědčovat bojem proti onomu odporu, ať už se projeví pokušením, posměchem nebo jinou formou. Věřící však v tomto boji nespoléhá na sebe, ale na Boží milost a pomoc Ducha svatého.
Písmo:
Sk 6, 7 - 15

Štěpán před veleradou

Sk 7, 54 - 60    
Kamenování Štěpána

2 Tim 1,8 –14
Nestyď se vydávat svědectví

Jak 2,14 – 26   
Víra bez skutků je mrtvá

Otázky:

· Z čeho čerpal Štěpán sílu ke svědectví?

· Co znamená svědčit svým životem?
· S jakým odporem proti víře se dnes setkáváme?

· Jak dnes hlásat Krista?

· Co znamená spolupracovat s Duchem svatým?
K zamyšlení:

Předsevzetí
Jeden dospívající kluk si psal na papír svá předsevzetí. Byl skloněný nad stolem, zatímco maminka žehlila prádlo.

„Kdybych uviděl někoho, kdo se chce utopit,“ psal kluk, „vrhl bych se hned do vody, abych ho zachránil. Kdyby někde hořel dům, zachránil bych děti. Při zemětřesení bych docela určitě neměl strach a vrhal bych se do nebezpečných trosek, abych zachránil všechny ubožáky světa…“

Maminka: „Prosím tě, dojdi mi dolů koupit kousek chleba.“ „Mami, copak nevidíš, že prší?“
Úkolem je oslavit Boha

Člověk může být sobcem i v duchovním životě. Pozor na to! Věřit a plnit přikázání jenom proto, abych se dostal do nebe, to je málo. Cílem musí být oslava Boha. Neplatí zde lidská měřítka. Boha neoslavujeme jako 1. máj. Stojí skladatel o to, aby se jeho skladba hrála vlažně, bez prožitku? Jistě nemá zájem, aby se jeho dílo oslavovalo v novinách, ale chce, aby v něm zazněla sama krása. To je to pravé vzdání díků tvůrci. Čili – ani stín sobectví, ale touha po tom, aby zněla krása, dobro a pravda. Jsme hráči na jevišti a chceme, aby to i ti vedle nás zahráli hezky. Tahá nás za uši, když to kazí. Někdy se neudržíme a řekneme jim to i ostře. Smysl pro kritiku máme všichni silný. Druzí od nás právem očekávají, že i my budeme hrát čistě. Zahrát dobře svou roli, to je všeobecné poslání. Ptejme se přitom: „Jak konkrétně mohu já přispět k oslavě Boží?“
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